

# 七旬老人寻子9年,一句“找谁”认出他

## 来自陕西的陈媏驰跨越十余省市寻找负气出走的儿子,最终在长沙民警帮助下团聚



温暖在您身边



扫码看视频

三湘都市报9月5日讯“警察同志,请你们帮我找找儿子吧,9年了,一直没联系上……”年过七旬的陈媏驰来到长沙开福公安分局洪山桥派出所报警求助,请求

民警帮忙寻找失联9年的儿子。

9月5日,记者从开福公安分局获悉,在民警的帮助下,老人终于见到了离家失联的儿子。

### 七旬老人上门求助,寻找失联9年的儿子

8月13日18时,一名年轻小伙带着一位老太太急匆匆地走进开福公安分局洪山桥派出所,老人神情焦急。民警王宏武上前询问,老人急切地求助,希望民警帮助寻找失联9年的儿子。

原来,2015年,老人与儿子王某因琐事发生争执,一气之下,王某从陕西老家离家出走,从此杳无音信。为了维持生计、赚取路费,陈媏驰一边打零工赚取路费、一边寻找儿子,跨越了十余个省市,一路颠沛流离。

最近,正在湖北寻子的陈媏驰得到消息,称儿子王某有很大可能在长沙,于是立即前往开福区寻找。找寻多日无果后,她无奈向派出所寻求帮助。

“只有一张多年前的身份证照片和一个9年前的手机号。”老人颤抖着双手,将线索递给王宏武。线索很少,但王宏武并未放弃,开始利用技术手段展开比对分析,寻找出与王某面容相似的5人,于是立即带领辅警冯暖、陈巍逐一上门走访。经核查,排除了4人后,事情迎来了转机。

### 一句“找谁”,老人“听”出门后的他

8月13日20时,三人带领陈媏驰来到最后一人的居住地。

“找谁?”敲响房门后,屋内传来回应。一听声音,老人情绪立刻激动起来,两眼含着热泪道:“是他,是我儿子,是我儿子!”老人一手抓着民警的手臂,一手抹去脸上的泪痕,嘴角浮现出笑容看向逐渐打开的门缝。

“我不回去,我就在这里,不想回去面对……”9年的分别,王某心中对母亲仍有芥蒂,无法释怀,比起母亲的激动与兴奋,态度显得有些冷漠。

“你先不要着急,这么多年了,你妈妈一直在找你,有什么话敞开了说!”民警见王某仍有抵触情绪,拍了拍他的肩膀,不断进行耐心劝导。

经过两个小时的耐心沟通,王某情绪逐渐平稳,解除心结后答应和母亲一起回家。“太感谢你们了,谢谢,谢谢!”得到儿子肯定答复的老人,激动地握着民警的手,泪眼婆娑地连声表示感谢。

记者了解到,经过9年的时间,王某面容和身高、身材都发生了非常大的变化,为寻人增加了不少难度。“既然接到群众求助,就要尽自己的职责!”王宏武坚定地说。

■文/视频 全媒体见习记者 项炜 通讯员 胡晶



扫码看视频

老话说“丁字湾的麻石铺天下”,作为拥有麻石雕刻技艺300余年历史的全国十大石材之乡,湖南省长沙市望城区丁字湾街道的居民们对石雕都有着深厚的感情。周旭15岁随着祖父学习石雕,已是市级非遗传承人的他,如今和27岁的儿子一起当“学徒”,学习电脑设计雕刻图,为传统石雕带来更多新意。

石雕的故事到了周旭和儿子周进京这一辈,少了些传奇色彩,多了新的生机。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 罗雅琴



周旭和儿子周进京在讨论石雕的设计。受访者供图

## 石雕匠人拥抱智能,与儿子“互为师徒”

### 父子各取所长,为传统石雕创新找到“未来式”

### 从排斥到利用,机器不是对手是帮手

9月5日10时许,刚结束计算机课程的周旭,开始整理自己的课堂笔记,作为一名拥有近40年雕刻经验的老手艺人,周旭坦言一开始对机器的印象并不好,“认为机器不能替代手工,传统技艺不能一味地追求快。”直到2020年,儿子周进京在一次谈话中提到了先进的智能化雕刻机,周旭的想法有了改变。

2023年9月,周旭前往福建惠安和安徽合肥等地实地考察,智能和高效改变了他对机器雕刻的刻板印象,周旭决定拥抱新事物,将价值20万元的智能雕刻机带回了家。

想要使用这台新机器,先要学习计算机精雕课程。2023年10月,周旭又花了数千元钱购买了计算机教程,开始自学精雕软件。年岁渐长,视频教学内容跟不上,周旭只能用本子记下来,线下拜访、请教懂行的师傅,直到今年5月才慢慢地从一头雾水到能够独立使用精雕软件。

“刚开始操作智能雕刻机很不熟练,经常发生断刀的情况,报废了不少石料。”如今,舍得钻研的周旭已经掌握了将机器与手工雕刻结合的秘诀。

周旭介绍,机器雕刻可以代替人工完成繁重的“打粗胚”工作,准确性高,石料报废率低。“过去人工打胚,石料粉满天飞。如今机器雕刻粉尘少,对环境污染小,也能减少对人体的伤害,机器不是

对手是帮手。”周旭话锋一转,“当然,机器雕刻比不上手工雕刻的神韵,可以先打基础,最后靠手工技艺为石雕赋予生命力。”

### “传统的我教他,新颖的东西我向他学”

周旭思想的改变多半缘于儿子的影响。儿子周进京今年27岁,父亲敲敲打打的声音伴随了他的整个童年。周进京回忆说,“我每天放学都能看到他摆弄石材,慢慢也激发了兴趣。”

练习石雕的第一步就是刻字,为了打好基本功,在儿子7岁左右时,周旭将他送到培训班学习书法,一直坚持到初中毕业。上高中后,周进京对画画产生了兴趣,大学选择了雕塑专业,走上“子承父业”的道路。2020年,在儿子周进京的建议下,周旭从零开始学习机器雕刻。

“儿子学过美术,审美和设计理念都更新颖,懂计算机。我这个40年的石雕师傅则拥有丰富的经验,传统的东西他向我学,新颖的东西我向他学。”周旭笑着说。

“在电脑上画图时,儿子会告诉我如何进行局部调整,雕刻时我会教他如何把设计理念完美展示出来。”周旭有着老石雕匠人的精妙技艺,周进京有着新手艺人的创新思维,父子俩延续着祖辈精雕细琢的匠心,又为石雕找到了创新的“未来式”。

## 上海迪士尼推出臭豆腐?乐园回应:不是……



扫码看视频

“先替你们尝了,味道可以!”近日,有网友晒出在上海迪士尼乐园买到的上新美食——一款和长沙臭豆腐极其相似的小食。该网友表示,这是童话世界里的“味道”。

9月5日上午,三湘都市报记者从小红书搜索发现,近日有不少网友前往上海迪士尼打卡尝新,“就是奔着这款小食来的。”

三湘都市报记者在迪士尼乐园APP上发现,乐园的“花间美味”小食店共有两款小食,分别是售价40元的和牛肉酱黑豆腐、售价58元的榴莲风味冰淇淋蛋筒。

“榴莲冰淇淋口感丝滑,爱了爱了。”“豆腐吃下去有

点咸,但真的很下饭,可惜没米饭。”在小红书上,不少网友对两款新品点赞,“强烈推荐大家去尝尝。”

此前有媒体报道,上海迪士尼乐园的食品携带新规中,禁止携带有刺激性气味的食品,其中包括榴莲、臭豆腐等。

9月5日,三湘都市报记者致电上海迪士尼乐园。工作人员介绍,当前乐园的“花间美味”小食店的确上了两款新品。被问及黑豆腐与长沙臭豆腐有何关联?工作人员称“不是臭豆腐,是黑豆腐”。至于两款带有刺激性气味的食品,是否与乐园食品携带新规有冲突,该工作人员称“不清楚,不是很了解”。

■三湘都市报全媒体记者 张浩